

# 江苏苏中药业“生脉注射液” 因不良反应被召回

## 3万多支问题注射液流入9省区,出现质量问题的原因正在调查

趁天气好赶紧出游  
后天就要下雨了



主持人:吴瑕

快报讯(记者 赵书伶)南京的春天是出了名的短,这不,随着气温的一路飙升,南京越来越有夏天的味道了。昨天,不少人趁着这大好春光踏青赏景。走在路上,很多人戴着墨镜、撑起遮阳伞。昨天到底有多“热”呢?据了解,昨天14时50分左右,全省最高气温出现在徐州沛县,达到了28.3℃,启东最“清凉”,也有25.2℃,其他地区也都在27℃左右,南京的最高温度则在28℃左右。

不过,想要出游的亲们可要抓紧了哦,因为一波雨水已经在赶来的路上了。据南京市气象台预报,后天,南京将迎来阵雨或雷雨天气。就全省范围来看,今天以多云到晴为主,东南风4级左右,最高温度在27℃左右。明天天气就没那么好了,据省气象台预报,长江以北地区多云转阴有阵雨或雷雨,其他地区多云转阴,后天则是多云到阴有阵雨或雷雨,雨量中等局部大雨,最高温也会略微下降,在27℃左右。

### 南京三日天气

今天 多云,东南风3到4级, 14~28℃  
明天 多云到阴,15~28℃  
后天 多云转阴有阵雨或雷雨, 17℃~28℃

### 南京4月份 已有7天臭氧污染 下午少带孩子户外活动

快报讯(记者 安莹)提起空气质量,大家最容易将它与PM2.5联系起来。其实,PM2.5只是空气污染物的其中一项。截至昨天,本月南京已经有7天首要污染物是臭氧。打开南京市环保局的实时空气质量发布平台,昨天下午4点,南京空气质量指数AQI为132,空气质量等级三级,轻度污染,首要污染物是臭氧。从上午11点起,南京的臭氧就开始攀升,到了下午一两点进入到轻度污染行列。下午四五点进入到高峰,达到264微克/立方米。随着太阳下山,臭氧的浓度迅速下降。

据了解,一般南京进入四月后,臭氧逐渐替代PM2.5成为首要污染物。七八月份则是臭氧污染高发期。臭氧是一种气态污染物,与颗粒物不同,它的活跃程度与温度有关。南京市环境监测中心站专家介绍,臭氧看上去不像灰霾这么明显,但是浓度高的话对人体也有伤害。臭氧对眼睛和呼吸道有刺激作用,对肺功能也有影响,较高浓度的臭氧对植物也是有害的。而臭氧是氧化性物质,会把空气中其他还原性物质氧化成PM2.5。

臭氧的形成需要1-2个小时的反应时间,形成后不易被吹散,所以会在每天的下午达到峰值。在这里提醒一下,家长最好不要在下午2点-5点之间带婴幼儿进行户外活动,尽量在下午5点后再带宝宝外出玩耍。

### 链接

“热原不符合规定”  
是指什么?



资料图片

生脉注射液是中药提取成分注射液,一般用于抢救心源性疾病等情况。

“热原不符合规定”到底是怎么回事呢?江苏省食药监局药品不良反应监督中心主任赵超解释,注射液中的微生物没有消除干净,这些微生物的尸体分解出内毒素,进入血液以后,人体应急机制启动,防御这些毒素,从而产生寒战发热等症状。

此外,南京解放军八一医院药剂科主任周永刚还提醒,像这种中药注射液,在提取中药成分时,如果带入了中药杂质,也会引起寒战、发烧等类似内毒素反应。“大家在进行中药注射液注射时,需要密切观察,有任何反应及时反馈。”



4月25日,国家食药总局发布通告称,江苏苏中药业集团股份有限公司生产的生脉注射液在广东发生不良事件,个别患者用药后出现寒战、发热症状。目前,已要求该药企召回涉事批次的3万余支生脉注射液。

昨天,江苏苏中药业相关负责人告诉现代快报记者,涉事批次注射液已被厂家全部召回。来自江苏省食药监局的消息显示,目前除广东外,还没有接到其他地方的不良反应消息,至于发生问题的原因,相关部门还在调查中。 现代快报记者 吴怡 张瑜

### 目前只有广东发现不良反应

根据食药总局官方网站的通报,近日,广东省有个别患者使用江苏苏中药业生产的生脉注射液(批号:14081413)后,出现寒战、发热症状。经检验发现该批次药品热原不符合规定,食药总局要求江苏省食药监局介入调查。

随后,江苏省食药局对涉事企业采取了相关措施,并组织企业对同一生产周期相关批次药品进行检验,扩大风险评估范围。

据查,江苏苏中药业生产的涉事批次生脉注射液为2014年8月14日生产,有效期至2016年8月13日,总计37638支。调查显示,共销往江苏(2400支)、浙江(13788支)、安徽(12支)、福建(12支)、山东(417支)、广东(9954支)、海南(15支)、四川(7200支)、新疆(3840支)等9省(区)。

根据国家食药总局的要求,江苏省食药局要监督确保问题药品全部召回、监督销毁;同时监督企业彻查药品质量问题原因,针对查明的原因进行整改,在未查明原

因、未整改到位之前不得恢复生产,恢复生产需报总局备案。另外,对企业存在的违法违规行为依法立案查处。

昨天,江苏省食药监局药品不良反应监督中心主任赵超告诉现代快报记者,“目前没有接到其他地方的不良反应消息。”

据了解,除了问题批次,食药监部门还对该企业同一生产周期相关批次的药品进行了检验,并未发现问题。

目前,正在对造成注射液污染的具体原因进行调查。

### 涉事批次已全部召回

现代快报记者注意到,在国家食药总局发布通告之前,4月22日,江苏苏中药业集团就在其网站发布了“关于生脉注射液不良反应的说明性公告”,通知使用终端紧急停用该批次药品,并发出召回函。

昨天下午,现代快报记者联系到江苏苏中药业相关负责人,对方表示,问题产品已全部召回。目前公司已经停止生脉注射液生产、销售,并成立了专门的调查小组,对

涉事批次生脉注射液展开调查。

据介绍,具体排查环节涉及供应商资质、原辅料使用情况、生产过程监控情况、批生产记录、批检验记录、留样观察情况、仓储及运输等。

### 以前也曾查出质量问题

在江苏苏中药业网站的首页上可见,涉事产品是该公司的热销产品,曾多次获奖。

不过,现代快报记者查阅以往公开报道发现,其实这并非生脉注射液首次被查出质量问题了。

早在2011年1月,就有媒体报道称,苏中药业生产的生脉注射液被湖北省食品药品监督管理局通报为不合格药品,通报提到的生脉注射液规格每支装20ml,批号为09111305,具体不合格是因检出“可见异物”项目。

据了解,如果注射液中含有异物的话,有可能引起静脉炎、肺动脉炎,而微粒堵塞的部位容易发生在脑、肺、肾、肝或眼底,从而造成这些部位不同程度地坏死或损伤。

# 摆地摊卖旧书,“小老板”有大收获

## 上百名小朋友昨天参加二手书市活动



二手书摊位、书店搭建的书房、书香摄影作品展……昨天,南京玄武湖边“书香四溢”,现代快报联合“南京发布”“幸福市集”主办了“春天,二手书市”活动。在玄武湖莲花广场,上百名小朋友,摇身一变成了“小掌柜”,卖力地推销旧书。 实习生 罗欣然 王慧 现代快报记者 钟晓敏 吴頔 孙羽霖

### 小朋友卖书,“生意”不错

记者看到,很多家长带着孩子来书市卖二手书。“最近不是全民读书日嘛,带孩子过来,希望养成爱书、爱看书的习惯,让孩子自己卖,也可以锻炼社会交往能力”,市民刘女士说。

别看孩子小,他们的叫卖能力还是不错的。南师附中新城小学一四班的覃朗小朋友,为了让路人买自己的书,她还现场给他们出题。“我给你们出题,答不出来就要买哦”,覃朗很认真地拿起一本《智力开发题》说。

短短几个小时过去,许多小朋友原本满满当当的摊位上已经只剩几本书了。

来淘书的人,也得到了很大实惠。市民王女士带女儿一口气买了十多本书。“一共才花十几元钱!”

王女士捧着手中的“战利品”笑着说,她不仅是带女儿来淘“便宜”的,也借这个机会让女儿体验一下“讨价还价”的乐趣,同时培养女儿的节约意识,让她知道书应该交换着读、是可以循环利用的。

### 稻草也可以带来乐趣

除了旧书买卖,现场还组织了各项特色活动:大学生制作手工作品、书法老人现场泼墨、贤惠妈妈教做精致点心……曾经“美哭”众多网友的落叶作画教师王连也来到了活动现场教大家作画,许多人在梧桐树叶上留下了自己的作品。

一场特殊的活动——扎稻草人,也在莲花广场进行。不一会儿,现场就聚集了几十人,他们以稻草为材料,自己动手扎稻草人。有的孩子自己独立完成,有的和父母共同完成,还有的则叫上小伙伴们一



小朋友们很享受练摊的乐趣 现代快报记者 施向辉 摄

起……一个个稻草人在一双双巧手下诞生了。活动发起人徐春传在孩子们中间细心地指导他们捆扎要领,孩子们亲切地称他为“梨子哥”。他告诉记者,他的家里有农田,每年他都会把稻草收集起来,带到各种活动中让孩子们扎稻草人,他想要让孩子了解,草不值钱,但它可以带来乐趣。徐春传多次和幸

福市集合作,他很高兴能通过这样的活动,让大家对大自然多些了解。

主办人“雪妈”告诉记者,他们在很多小区办过类似市集,为的是让邻居间相互了解。这一次,恰逢全民读书日,他们邀请了一些受欢迎的市集摊主一起参加二手书市的活动,希望能和市民多交流。